

打卡世界杯

2022 卡塔尔世界杯特别报道



梅西「封王」



梅西“封王”！

他双手指天，向现场的阿根廷球迷致意，又仿佛在向两年前去世的“球王”马拉多纳致敬。

卢赛尔体育场光彩夺目，梅西终于捧得大力神杯！这是他个人职业生涯第一个世界杯冠军，或许，也是最后一个。时隔36年，阿根廷国家队球衣上代表世界杯冠军次数的两颗星终于添至三颗。

放眼世界足坛，被冠以“球王”称号的只有贝利和马拉多纳。由于马拉多纳与梅西同为阿根廷人，且情同父子，因此常被拿来作比，梅西能否接过马拉多纳的衣钵一直是当今足坛最热门的话题之一。

马拉多纳之所以是“球王”，既因其在阿根廷青年人、博卡青年、西甲巴萨、意甲那不勒斯等俱乐部的

出色表现，也因其在1986年世界杯上演“上帝之手”“世纪进球”、率领阿根廷队史第二次夺得世界杯冠军的成就，更因其为球队注入灵魂的领袖气质，以及在阿根廷与英国当时的特殊国家关系背景下通过世界杯夺冠为阿根廷国民带来的精神提振。

从俱乐部表现来看，梅西甚至超过马拉多纳，但他们之间始终横亘着一座大力神杯，在很多阿根廷老一辈球迷看来，这也是此前梅西无法比肩马拉多纳的根本原因。

如今，梅西终于在参加五届世界杯后笑到最后，终于可以比肩恩师马拉多纳；八年前决赛输给德国队后的失望和心痛终于可以释然，梅西彼时痴望大力神杯的心酸画面，如今变成与队友相拥庆祝、亲吻

大力神杯的开心场面。他的身后也留下了多项纪录——首位从世界杯小组赛至决赛，每个阶段都有进球的球员；以26次出场成为世界杯参赛场次最多的球员……

梅西仿佛就是马拉多纳“球王”衣钵的“天选”继承者。

每一代“球王”都有他的时代意义，也有其时代局限性。有老球迷仍然对马拉多纳充满“依恋”，或许不会因为梅西此次夺冠而移情，更有年轻球迷为梅西所感召，对其不懈努力的认同甚至比其终于比肩马拉多纳更重要。我们在欣赏他们的球技，感受他们带给一代人的澎湃激情时，享受就好，何必非要比个高低？

继马拉多纳之后，“新王”梅西将成为阿根廷的又一个精神图腾。据新华社电



梅西是否超越了老马

梅西率领阿根廷队赢得世界杯冠军，复制了马拉多纳在1986年世界杯上的成功。梅西是否超越了马拉多纳？记者带着这个问题，决赛后采访了阿根廷球迷，他们的观点并不一致。

决赛中，记者前面坐着三位阿根廷球迷。62岁的阿尼巴尔身穿一件印着马拉多纳名字的球衣。他赛后激动地说：“马拉多纳和梅西是一样伟大的球员，但马拉多纳是唯一的，是不可替代的。马拉多纳就是阿根廷，阿根廷就是马拉多纳。”

和他坐在一起的卡洛斯·维加则表示，马拉多纳和梅西如同“孪生兄弟”。他回避谁更伟大的问题，只是说：“马拉多纳已经不在了，梅西是地球上最伟大的球员。”

45岁的维加说：“马拉多纳有着很强的个性，梅西称得上完美无瑕。但马拉多纳不仅代表着足球，他对于整个社会来说，代表着很多东西，尤其他代表着底层人民的希望。”

阿尼巴尔是博卡青年俱乐部的球迷，而博卡青年早已成了马拉多纳的代名词。阿尼巴尔曾经在博卡青年俱乐部主场观看过马拉多纳的比赛，谈到偶像，他几乎掉下眼泪：“我想念马拉多纳。”

和他们一起的朱莉安娜37岁，面对谁更伟大的问题，她说：“对我来说，是梅西，因为我太爱梅西了。马拉多纳是那个时代最伟大的球员，但梅西是现在最伟大的球员。事实上我认为两个人是无法放在一起比较的，因为两个人所处的时代不一样。”

三个20多岁的年轻人塞希尔、麦坎西和莱安德罗同时走出赛场，他们的意见也不太一样。

塞希尔说：“不管是马拉多纳、贝利还是C罗，梅西全部超越了。在这场决赛之前，马拉多纳比梅西强，但决赛过后，已经不需要争论了。”

麦坎西说：“梅西其实根本不需要赢得今天的比赛，他早就是最好的球员了。”

莱安德罗说：“梅西太神奇了，他是最伟大的。”不过他同时强调：“马拉多纳相当于我的母亲，梅西相当于我的父亲，你无法在父母之间选择一个更好的。”

听到朋友这些折中的话，塞希尔显然不同意，他用手比划着说：“梅西高出一截！”

其实转念一想，谁更伟大的问题答案非常明了：年龄略大的阿根廷球迷，尤其看过马拉多纳比赛的人，肯定偏爱马拉多纳；而年轻一代，看着梅西的比赛长大，加上生活在这个信息传播手段极度发达的时代，注定是偏向梅西的。

距离马拉多纳带领阿根廷夺冠已经过去了36年，一代球王去世也已经两年了，他能够经常被人提起，本身就证明了他的伟大。他同样不需要和梅西比较，就像马拉多纳从来不屑于超越任何人。

据新华社电